OPCION A

PROBLEMA 1.- El bromuro potéasico (KBr) reacciona con acido sidful concentrado obteniéndose
dibromo liquido (Bj), didxido de azufre (S£, sulfato de potasio ¢§0Q,) y agua.

a) Escribe ajustadas las semirreacciones de oxidgaittnreduccion, la reaccion iénica global y
la reaccion molecular.

b) Determina el volumen de una disolucién comercialHJ80, de concentracion 17,73 M
necesario para que reaccione con 25 g de bromutsipo.

c) Determina el volumen de dibromo liquido que seestgtisi el rendimiento de la reaccién es
del 100 %.
DATOS: ddibromo = 2,8 g/mL; ABr) =80 u; A(K) =39 u.

Solucién

a) Las semirreacciones iénicas de oxido-reducsidn

Semirreaccién de oxidacién: 2B+ 2e -  Br;

Semirreaccién de reduccion: $0+ 4H +2€ - SQ + 2 HO.

Sumandolas para eliminar los electrones:

2Br - 2e - Br;

SO*” + 4H +2€é - SO + 2HO.

2Br +SQ~+4H - B+ SQG+ 2 H0, reaccion ionica, y llevando los coeficientea a |
ecuacion molecular, teniendo presente que lo$ dgdivalen a 2 moles de acido sulfirico, se tiestia é
ajustada: 2 KBr + 2 }$O, - B+ SQ + K,SO; + 2 HO.

gramos  _ 259
masa molesr  119g [inol
y como 2 moles de bromuro reaccionan con dos nitde&cido, en el volumen de éste que se tome ha de

021mol
haber 0,21moles, y su valor es: Jmoles _ 21moles

molaridad 17 73moles1.™

b) Los moles de bromuro potasico utilizados sofiKBr) = =0,21,

=0,0118 L =11,8 mL.

c) La estequiometria de la reaccién indica queozsnde bromuro producen 1 mol de dibromo,
luego, los 0,21 moles de bromuro produciran 0,16&sde dibromo a los que corresponden la masa:
0,105 moles Br- 160 g - mof = 16,8 g, que llevados a la expresién de la dedsispués de despejar el

I . masa 168
volumen y sustituir proporciona el valor; \\=—— = g

= =6 mL.
densidad 28 gLt

Resultado: b) V=11,8 mL; ¢) V=6 mL.

PROBLEMA 2.- Se toman 20 mL de &cido clorhidrico comercial d&@8&n masa y densidad 1,18 g/mL
y se diluyen con agua destilada hasta un volunmat ifyual a 1,5 L.

a) Determina el pH de la disolucion resultante.

b) Calcula el volumen de una disolucién de NaOH 0,5ué se necesitaria para neutralizar 50
mL de la disolucion diluida de HCI.

Solucién

a) Los moles de &cido que se toman son:
g disoluc. E 35g HCI D1mo| HCl

mL disoluc. 100g disoluc. 36,5 g HCl
. . . L, 0,226 mol
proporciona a la disolucién la concentracion: [H€I]mOIeS = MmoTes
volumen 5L

Por tratarse de un acido muy fuerte en disoluagrosa se encuentra totalmente ionizado, por lo
que, la concentracion de iones oxonios esO[H= 0,15 M, siendo el pH de la disolucién: pH-sog
[Hs01=-log 0,15 = 0,82.

20mL disoluc.[118

=0,226 moles, que al diluirlos hasta 1,5 L,

=0,15 M.

b) Los moles de HCI contenidos en el volumen deldcion propuesto son:
n(HC)=M -V =0,15 moles - L. 0,050 L = 0,0075 moles.



La ecuacién de la reaccién de neutralizacién €:+HNaOH — NaCl + HO, en la que 1 mol
de éacido reacciona con 1 mol de base, luego, eim@h que se toma de la disolucién de base ha de

mples _ 0,0075moles

contener 0,0075 moles, siendo dicho volumen:
05molesL™

=0,015L =15 mL.

Resultado: a) pH = 0,82; b) V =15 mL.

CUESTION 1.- Conceptos de quimica orgénica
a) ¢, Qué es un alcano? Escribe su formula general yipejemplo.
b) ¢ Qué es un alqueno? Escribe su formula generai ypejemplo.
c) ¢, Qué es un alquino? Escribe su férmula generahypajemplo.

Solucién

a) Un alcano es un compuesto organico constitpioio carbono e hidrégeno en el que los
enlaces C — C son sencillos. La férmula generadsies compuestos esH, + 5 siendo un ejemplo de
ellos el etano, §Hs.

b) Los alquenos son hidrocarburos de cadena alied contienen, al menos, un enlace doble
entre dos atomos de carbono consecutivos. Su fargemeral es CH,,, y un ejemplo de ellos es el
propeno: GHe.

¢) Los alquinos son también hidrocarburos de madierta en la que, al menos, aparece un
enlace triple entre dos atomos de carbono consesutEstos tienen de formula genergHg, _ 5 siendo
un ejemplo de ellos el 1-butingids.

OPCION B

PROBLEMAL.- Se tienen 5 g de dihidrégeno y 5 g de helio enalarmen de 10 L a la temperatura de
30°C.

a) Calcula la presién que ejerce la mezcla de ambsassga

b) Calcula las presiones parciales deyHle He en la mezcla de gases.

c) Indica qué leyes de los gases ha utilizado.

Solucién

a) Los moles de cada una de las sustancias eezielarson:
moles = 59 =125moles; n(H= moles = 59
masamolar 4 g ol masamolar 2 g ol
Llevando la suma de los moles a la ecuacion dalesie los gases ideales después de despejar
la presion, sustituir las demas variables por silsres y operar, se obtiene el valor:
_ n[RIT _ 375molesD,082atm(L [inol ~* (K ™ (303K
\Y 0L

=2,5 moles.

n (Bry) =

P.V=n-R-T= P

=9,32 atm.

b) Operando como en el apartado anterior parantles de cada gas en la mezcla se obtiene la
presioén parcial de cada uno de ellos:

-1 -1
P.V=n.R-T= P, = n[RIT _ 125moles[0,082atm(L (ol = [K ~~ [B03K
Y 10L
_ n[RIT _ 25moles[0,082atm(L [inol ~* [K ~* (303K
2 Vv 0L
También puede realizarse a partir de las fracciomaares de los gases.

=3,1 atm.

Py

=6,21 atm.

c) Se ha utilizado la Ley de Dalton que dice: ‘@admponente de una mezcla gaseosa ejerce
una presion parcial igual a la que ejerceria spasa él solo todo el volumen del recipiente, sidado
presion total igual a la suma de las presionesglascde cada componente”.



PROBLEMA 2.- La constante del producto de solubilidad del Ag8r7e7 - 10° a 25 °C. Calcula la
solubilidad del AgBr, en g/L:

a) En agua pura.

b) En una disolucién de bromuro sédico 18l

c) Compara los valores obtenidos y justifica la difefa encontrada.

Solucién

a) El equilibrio de ionizacion de la sal en agsae AgBr= Ag" + Br.

De la estequiometria del equilibrio de solubilideddeduce que, si la solubilidad de la sal en
disolucion es S moles 71, la solubilidad de los iones Ag Br es S.

Del producto de solubilidad B [Ag'] - [Br] =S - S = § sustituyendo las variables conocidas
por sus valores, despejando S y operando:

7,7-10%=F = S=47700" =8,8 - 10’ moles - [*, que expresada en g les:

8,3.10" M 1889 _ 4 65 10tg. 1t
L 1mol

b) La sal soluble en agua NaBr se encuentra tetgkdisociada, por lo que, la concentracién de
iones BT en la disolucién, suponiendo un litro de la misem10® M, y por el efecto del ién coman Br
el equilibrio de ionizacién del compuesto AgBr sewentra desplazado hacia la izquierda, hacia la
formacion del compuesto poco soluble.
Siendo S la solubilidad del cation Agl producto de solubilidad es ahora:
770078

1073
g-Lles: 7,7- mom'%'esgfi?:ms 100 g - UL,
mo!

Kpsager =7,7-10%°=5-10° = S = 7,7 - 10" moles - [, que expresada en

c) Es superior la solubilidad del AgBr en aguaideba la influencia del ibn comdn en la
disolucion de NaBr.

Resultado: a) 1,65 - 1dg - L' b)1,45- 10" g - L™

PROBLEMA 3.- Se dispone de una disolucion de hidroxido potadeconcentracion 30 % en masa y
densidad 1,29 g/mL.

a) Calcula el volumen que hay que tomar de dicha ucsdh para preparar 2,50 L de disoluciéon
de KOH de pH =125.

b) Explica el proceso que seguiria y el material erdatorio utilizado.

Solucién

a) Suponiendo 1 L de disolucidn, su concentranmiotfar es:
1_2909 d!soluc. g 309 KOH ﬂ.mol KOH
L disoluc. 100g disoluc. 39g KOH
Por tratarse de una base fuerte se encuentrantattd ionizada en disolucion, y si el pH de la
disolucion que se quiere formar es 12,5, su pOltdes pH = 14 — 12,5 = 1,5, lo que pone de mandiest
que la concentracion de iones hidroxidos ha de[@et] = 10°= 1¢° - 10%- = 3,16 - 1T M, que es
la concentracion de la disolucion formada, a la@preesponde los moles:
n(KOH)=M -V =316 - T8 moles - [* - 2,5 L = 0,079 moles, que son los que han de esta
disueltos en el volumen que se tome de la disalud@partida. Luego, dicho volumen es:

moles _  0,079moles
molaridad 992 moles[L™

=9,92 M.

=0,00796 L = 7,96 mL.

Resultado: a) 7,96 mL.



